
Diskrétńı matematika — 5. cvičeńı

1. listopadu 2018

1 Kombinatorické poč́ıtáńı

Počet možných uspořádáńı n-prvkové množiny je n!. Počet zp̊usob̊u, kolika můžeme vybrat neu-
spořádanou k-tici z n-prvkové množiny, je
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Př́ıklad 1. (a) Kolika zp̊usoby m̊užeme rozdat n korun mezi k lid́ı tak, aby každý dostal alespoň
jednu korunu? Neboli, jaký je počet řešeńı (i1, . . . , ik) ∈ Nk rovnice i1 + · · ·+ ik = n?

(b) Jak se počet změńı v př́ıpadě, že netrváme na tom, aby každý něco dostal? Neboli, jaký je počet
řešeńı (i1, . . . , ik) ∈ Nk

0 rovnice i1 + · · ·+ ik = n?

Př́ıklad 2. Dokažte následuj́ıćı identitu:
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2 Princip inkluze a exkluze

Věta 1 (Princip inkluze a exkluze). Pro každý soubor konečných množin A1, A2, . . . , An plat́ı∣∣∣∣∣
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Př́ıklad 3. Ve tř́ıdě je 30 žák̊u, z nichž 12 má rádo matematiku, 14 fyziku a 13 chemii. Také v́ıme,
že 5 má rádo matematiku i fyziku, 7 fyziku i chemii a 4 žáci maj́ı rádi matematiku i chemii. Tři
žáci maj́ı rádi všechny tři předměty. Kolik žák̊u nemá rádo ani jeden předmět?

Př́ıklad 4. Kolik č́ısel z množiny {1, 2, . . . , 1000} je dělitelných 7, 10 nebo 15?

Př́ıklad 5. Kolik existuje pořad́ı ṕısmen A, B, D, E, I, K, M, N, R, U, Z takových, že po vynecháńı
některých ṕısmen nevznikne ani jedno ze slov BAR, DEN, RAZIE?

Př́ıklad 6 (*). Bud’

ϕ (n) = |{m ∈ {1, 2, . . . , n} | gcd (n,m) = 1}|

Eulerova funkce. Pomoćı principu inkluze a exkluze ukažte, že pro každé přirozené č́ıslo n ≥ 2 plat́ı
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kde n = pe11 · · · perr pro přirozená č́ısla r, e1, . . . , er a prvoč́ısla p1, . . . , pr je prvoč́ıselný rozklad n.
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